



第
十
七
期

發行：財團法人楊丁文教基金會

地址：436-53 台中縣清水鎮鎮北街五福巷 5 號

電話：(04)26222179 傳真：(04)26225979

郵撥：220918856 戶名：財團法人楊丁文教基金會

發行人：王甲乙

編輯：「鼎」編輯委員會

民國 89 年 4 月 20 日創刊 97 年 5 月 31 日出版

<http://www.cshs.tcc.edu.tw/ding>



清水・楊丁與我－宋經武 一位永不向命運低頭的勇者 阿嬤與我 南北疆行腳



攝影／陳景星

榮華富貴不由人 君子賢人不由天

與鄉親共勉～

王甲乙 97.4.20

楊丁文教基金會

董事長	王甲乙
名譽董事長	李有福
常務董事	蔡焜熾 楊清華 陳瑤塘 吳金生 廖榮輝 卓文川
董事	周春霖 楊貞治 陳憲慶 劉金華 蔡圓月 王弘毅 蔡朝嘉 鄭富 賴宗良 楊金德 王超 楊素芬 高炳榮 楊宗明
執行長	楊素芬
副執行長	楊宗明
財務長	楊厚庸
顧問	(依姓氏筆劃排列) 吳長鋐 李金珠 林俊耀 洪增銓 胡淑賢 黃仲生 黃春生 陳錦清 楊培塔 楊劉秀華 楊金鐸 楊百島 楊秋雲 楊清隆 蔡堆 蔡嘉藤 蔡獻如 蔡錦銓 蔡添丁 蔡維修 蔡天賜 鄭清塗 謝春貴 謝宜靜 顏水滄 吳彥霖

本會教育專題系列演講

清水、楊丁與我

96.8.3 於清水高中大禮堂



朱經武校長演講

攝影／陳景星

這裡我要先謝謝王董事長，蔡主任及各位嘉賓，非常高興能回母校演講。當然各位絕大多數都是比我年輕，可以叫學弟、學妹，唯一的陳瑤塘老師他比我高一班，所以他是學兄。不過今天是非常榮幸，我今天到這裡的心情是非常興奮的，而且以激動的心情來談談我過去這幾十年來怎麼過的，很簡單的來講，當然最主要以在清水這幾年對我有多大的影響。

今天我要作報告的第一個就是說楊丁校長跟我們朱家兄弟姐妹的關係；第二個要講的是我在清水中學的一些老師，現在是清水高中，以前清水中學有分初中部跟高中部，我想追溯一下當年對我有很大影響且記憶很深的一位老師；接著我就講在那六年在清水中學裡，發生的一些有趣的事情，當然時間有限我只是選擇性的講個幾樣。接著我就講講，我研究的超導，就稍微解釋一下什麼叫超導，目前發展的情況是怎樣以及未來的理念是怎樣。



主持人 王甲乙董事長

是家裡兄弟姐妹很多的一個家庭，當年就住在清水這邊，我還可以記得當初的地址，但現在有沒有這個地方就不清楚。我的姐姐是我們家最大的，所以從我的大姐一直到小弟都就讀清水中學，所以當年楊校長都是跟我們有關係的。不過很遺憾的，我沒有直接當他的學生，但間接的也算當過他的學生，等一下會提起他在我求學過程裡做的一個重要的決定。

然後譬如說，我們當年在清水中學讀書的時候，我還記得在一年級的時候，我們就碰到很好的老師，當時我們的班導師是柯浩美老師，之後接著有金昭芬老師她是教我們英文的，其實我現在能用英文在這邊寫字幕的話，跟他就很有關係，那金昭芬老師她是清華大學畢業的，在那個時候就是共產黨在大陸建設以後他來到這邊教我們。接著她那時候教英文的方法跟別人很不一樣，她一開始教我們方法，怎樣學英文；而不是說英文怎麼去念它，她是教我們學英文。例如說她教我們那時候叫國際音標，發音的東西，就是因為這個東西呢，我就自己學到一個方法去學英文，對我以後的英文有很大的幫忙，而且開始的時候教很多東西，就是用原則性的教法，很不一樣的方式。

那接著一位譬如說劉志清老師，當時是教我們國文的，他是山東人，他的山東口音非常的重，他的國語講得不是很標準，但他教我們怎麼讀國文的課程。特別是我印象很深的，他就教我們怎麼做正人，他就說做一個人呢，應該做正人，希望能做到非常頂天

立地的一個人，而不是為了當下利益而不講仁德，而且另外有一件事情是我非常感動的，是當年那個時候，現在的年輕人不知道，進大學你考上大學還要體格檢查，那體格檢查假如有什么問題的話不能進大學，那時清水中學有一位同學，應屆畢業生考上了那個時候的臺南工學院，那時候他的腳有點問題，那個時候成功工學院就不收他，當初老師的薪水很微薄，但是這時候劉志清老師自己買了機票陪這位同學去成功(臺南)工學院，跟工學院辯他們應該要收這位同學，不過很不幸的沒有成功；但從這點來看劉志清老師希望自己能做一個完人，實在是一位很了不起的老師。

再接著一位呢，是蔡裕壽老師，不過很遺憾的，我幾年前回來還跟他談過，但很不幸的他現在已經過世了。他當年是教我們的生物課程，他很有意思，當然他的聲音很大，所以大家都給他個外號叫火雞，我想現在年紀比較大的人可能會記得他。他考試的時候有他的一套，每一個人選他的課當然很高興聽他講，他很會講課，更高興的是第一次考試下來大家的成績都是甲，因為他給比較簡單的考試。所以很多同學一下子有興趣了起來，開始讀了信心大增了以後，想說原來這門課這麼容易念；第二次考試就不太用功了，結果成績一出來很差，藉以告訴我們讀書應該用功，所以慢慢又開始培養興趣，所以學生又回來了，開始他培植了學生對生物課的興趣，然後也知道怎麼用功。

我願意再提一位老師，叫做吳炳煌老師，吳炳煌老師我想可能有人還記得他，我現在不知道他還在不在，吳炳煌老師那時候是教我們理化，後來高三時教我們數學，他也是非常勤奮，也告訴我們應該如何看待世界上各種問題。

接著我願意提的是我高三時的物理老師叫做黃朝鏘老師，他那個時候其實不是長期在這裡，他是部分的課在這個地方，他那時候是騎一台很大的摩托車，好像是從彰化騎車來，他那時候也很年輕，所以說年輕人看到這種老師對他真是非常的敬佩。然後他教我們物理，教我們不僅僅要看教科書，而且

要自己去找參考書，從那個時候起就漸漸對物理產生很大的興趣。

那麼接著一位是丁碧玉老師，她是初三的時候教我們數學的老師，那時候她也是非常地嚴格，大概一直考試的，考試完後叫同學自己改卷子；那個時候是經過她那種嚴格的訓練，所以自己對數學當然也算學到了一點東西。然後再加上很多很多，更特別的是，我沒想到會在這裡見到吳承俊老師，吳承俊老師我想大概很多同學記得他教地理，但我記得他曾經教過我們國文。

假若有人問我這麼多年下來，如果做了一點值得一提的成名作的話，那麼感恩一點應該謝謝清水這些人，我在清水從小學四年級一直讀到高中三年級畢業後就出去台南，離開了清水。所以這也很有意思，很多人就說剛剛我記得陳瑤塘老師剛剛說是我的第二故鄉；很有意思的自從我去了香港以後，很多記者就問我，說我出生在大陸，生長在台灣，在美國工作，然後到香港又工作，所以算起來有四個故鄉，問我四個故鄉能否排那個是第一故鄉、第二故鄉、第三故鄉、第四故鄉？時間上來講的話，陳瑤塘老師講得完全正確，台灣是第二故鄉；但是感情上來講的話，我跟他們講我的第一故鄉是台灣，這是在美國電視看到，在香港電視看到，他們說很奇怪為什麼這樣，你花的時間最多的是美國，為什麼是台灣呢？我說是因為在我成長中對我關鍵性的決定的一段時候，完全是在台灣過的；所以回來的時候有時候作夢想到的是台灣，所以特別是這件事情講出來的時候，很多香港記者就問我，你現在在香港工作，怎麼能夠說是第一故鄉是台灣？我說要看一看香港可能是第二故鄉，看看以後在香港有工作，如果有成就的話，香港也許會變成第二故鄉。所以台灣對我來講影響是非常大的！

我要講講有幾件事情就是在台灣、在清水到底發生什麼事情，當然會有很多事但是我值得一提的事情（特別是在清水中學），第一件事就是我第一個做的電動馬達，是我在清水中學時做的，有一次正好要科學展覽，那時胡炳煌老師正要跟同學們講說要作點東



參與的觀眾

攝影／陳景星

西給社會人士或是同學們看看學校裡的同學作品或是教些什麼東西；所以我當時就自願做了一個馬達，那個時候的馬達是自己要去找金屬、鐵棍等，都是要自己找的，所以當時就到附近的罐頭公司，外面有些舊罐頭丟在外面，還有鳳梨心，撿來可以吃的，這個我想年輕的同學是完全不了解的。所以那時我就撿了些罐頭來剪成鐵皮，因為做馬達的時候，中間轉的那個東西需要鐵；接著需要電線，電線就到舊貨攤去買，那時候有些軍用品或是爛的電話，在那裡也可以買，買了以後裡面就有漆包線，就把漆包線拿下來了，就纏那個馬達，所以當時年紀小看了會動很不錯了。我想現在年輕的同學不一樣了，你去坊間賣的公司買來給你一個小盒子，零件插上就可以做了，當年我們全部要動手動腳自己找做成的，從那個時候就覺得非常興奮能做這種事情。

再來一件事情就是，我在初中畢業了以後，當然那個時候是需要考試的，那時候義務教育並不是一直到高中的；小學畢業到初中要考試，初中畢業考高中也要考試。那一年正好我的姐姐要結婚，所以家裡非常熱鬧，當然那個年紀也是希望跟在裡面熱鬧一番，要靜下心來準備讀書不是當時最喜歡做的事情，那個時候楊丁老師是當教務主任的時候，所以就去問他可不可以不考試而直升，那個時候清水中學從初中到高中是有保送，但是它保送的規定我忘了是前五名還前六名才有保送；假如是前五名保送，我是第六名，假如前六名保送，我是第七名，差一名才能夠保送。所以就跑去跟楊丁老師講，可不可以不要考試，想一想我那時候也是很大膽敢跑去問他。結果很幸運的，前面的第一名、第

二名的同學正好決定要去師範學校，那時候好學生都是去師範學校，他們去了之後就空了名額出來，所以我就不需要考試就直接保送進來，第一次直接保送從初中進了高中。這一點我要很感謝楊丁校長。

到了 1957 年的時候，正好那時我是高二的時候，那麼李政道、楊振寧就得到了諾貝爾獎，那時候對我們這些對理工有興趣的年輕人是很大的鼓舞，很小我就對電子有興趣，但李楊得到諾貝爾獎了之後，我說應該是物理，因為電子也算在物理，於是就走上了這條不歸之路，以後就學了物理。

那麼接著那個時候要考大學了，考大學時考進了成功大學，關於進大學，我想現在學弟、學妹們要進大學算是很多的，但在當時我們那一屆算是清水進大學最多的一屆，我們那屆畢業大約有一百多人，因為有兩班，每班大約五、六十人，結果只有七位考上了大學。所以那時候是相當困難的，覺得很幸運的就去了。我還記得去了成功大學開始的時候，師大附中、建國中學或是台中一中，他們去的人都一大堆人去、很多朋友，我再到那裡是孤單一個人。那時候很幸運地清水中學還有一兩位同學也是去念那裡，比我早一屆的同學叫楊富芸同學，他也進了成大，還有一位我現在想不起他的名字了，還有一位不是我們清中的，我想是彰化中學的。所以當時在那裡清水的我認得的只有三位同學。這有好也有不好，開始在那裡很認真、很用功也還算讀過來了。當年在這裡受到基礎訓練是相當扎實的，讀起書來也不是那麼困難。

在離開了清水以後進了大學，進了成功大學物理系也是非常幸運；我一輩子非常幸運：在清中，我們學校，一直都碰到很好的老師，不過很遺憾的在清水，我們學校，有一些老師現在已經作古了，但是他們對我的影響非常深遠；接著到成大的時候，也是碰到很好的老師。但是因為時間關係我就不再談這些老師，只是說說我怎麼取得超導這條路。在進入了加州大學，在聖地牙哥的校區學物理的時候，也是一個很偶然的機會，因為一開始的時候我是進入了紐約的一家大學就讀，結果後來轉學到加州大學，這也是當

時一位老師推薦我去的，但詳細我就不贅述了。

接著遇到的一個問題就是到底應該作理論還是作實驗，當時也掙扎很久；因為我在自己學習過程裡對理論也是很有興趣的，當然這個東西也跟清水中學的訓練有關係，但是最後決定作實驗，有很多陰錯陽差的因素，主要我跟各位講的，很多事情、一個人走的路，不是很早決定的，常常很多事情發生而使它發生了。當時有兩位老師在那邊要找我當學生的，一位叫做 Walter Kohn，這位是作理論的，另一位 Matthias 是作實驗的，兩位都是很有意思的，最後我是決定跟作實驗的老師作，原來要跟著他做完一年，等到博士鑑定試考完以後回去作實驗，他正好放假、不在了，所以就沒空幫忙，我回去繼續作實驗，當然我沒有後悔作這件事情。但 Kohn 在幾年前拿到諾貝爾獎，我寫了條子恭喜他得化學諾貝爾獎；他就跟我講，如果你找我當學生的話，這個題目就是你的題目，這真是很有意思的事情。很多事情發生是很有意思，譬如說在 1988 年的時候，我很幸運的得到了美國國家的科技獎，那個時候在白宮是雷根總統當總統，有三位一起拿到獎，有一位叫做 Norman F. Ramsey，Norman F. Ramsey 是哈佛的一個教授，接著一個就是 Walter Kohn，然後一個是我。正好是三代 Norman F. Ramsey 是 Walter Kohn 的老師，Walter Kohn 是我的老師，所以當時我們還照了張相，非常有意思。過了幾年 Norman F. Ramsey 得了諾貝爾獎，然後接著是 Walter Kohn 拿到了諾貝爾獎，不過很遺憾的就是最後一個我沒有。…待續…



參與的觀眾

攝影／陳景星

本會接受指定捐款

王林東杏女士紀念獎學金今年開始頒發

王林東杏女士為清水人，本會王甲乙董事長之夫人。王董事長及其子女為感念王夫人對家人之奉獻，樽節喪葬費，捐贈本會十萬元設立清寒獎學金。本會今年起將自獎學金申請者中遴選大學及高中清寒優秀學生各一名頒予王林東杏女士紀念獎學金。

我們的母親

王林東杏女士 一位永不向命運低頭的勇者



王昱之 王聖惠 王家麒 王嘉宏

前言

我們的母親王林東杏女士，最近在睡眠中安祥的離開我們，她示現生死自在的瑞相，使我們安心，為感恩母親，乃作此文。

出身殷商小康之家

母親出生於台中縣的一個小鎮—清水，與父親王甲乙先生是同鄉，雖然是生長在同一小鎮，成長之環境卻有不同，父親為貧寒勞工之子，母親則為殷商小康之閨女，在其嫁至王家之前，是一位家教嚴謹、衣食無缺之女孩。

與配偶同甘共苦的堅強女性

由於母親娘家聽說父親雖然家境清寒，

但品德優良且富有上進心，乃同意將母親許配給父親。母親於二十二歲嫁入王家，當時父親只是縣政府的小辦事員，雖然生活困苦，但母親受傳統禮教之影響，仍然無怨無悔，一心一意與父親同甘共苦。聽祖母說：母親每天晚上十二點多才睡，清晨四點多就起床煮飯料理家務，早餐準備好才叫父親起床讀書，父親上班後，母親除了奉侍公婆、養育小孩外，並且代工縫紉衣服，賺錢貼補家用，使父親無後顧之憂，鼓勵父親參加國家考試，父親果然如願於婚後相繼考上高考普通行政人員及司法官特考。由於早期司法官的薪水甚為微薄，父親除了奉養雙親外，尚須養育四位子女，在月底時常有無炊之苦。有一次因為當月有幾位家人生病支出醫療費，以致

月底沒菜錢，我們見母親憂愁，乃建議母親將配給的鹽加一些蔥炒熟拌稀飯吃，如此度過月底。印象中母親總是有辦法量入為出，陪伴父親走過司法官的清苦生涯，然而由於長期擔負家庭重責，母親一直處於疲累之狀態，以致積勞成疾。

與子女共同成長的慈母

母親雖然是一位家庭主婦，但是她一直懷著一顆好奇心與學習心，隨著子女的成長，她的學識也跟著成長，所以與子女之間未發生代溝之情形。有時候我們感覺她所擁有的資訊比我們還多，家中的傳真機、電燈等電器之修理、牆壁粉刷，母親都有辦法應付，她認真學習插花，並取得插花老師的資格，這些應歸功於母親那份好奇心與終身學習的態度。

永不向命運低頭的勇者

早在十幾年前，母親已被告知有嚴重之心臟病，須住院開刀，其間有數次昏倒不醒人事之情形，由於老天之眷顧，每次均能安

返人間，但她堅持不開刀，且不願意請人幫忙家務，仍然拖著微彎之身體，打理所有的家務，這是她所堅持之理念—「只要還能動，就不能假手他人做事」，雖然她的身體已經折舊到必須進廠大修的程度，然而她仍然忍著病痛，微笑面對生命的每一天，我們不忍心，但為了尊重她的抉擇，也只有在旁祝福她勇敢、快樂地過她有尊嚴的人生。

結語

從母親的身上我們看到一位對生命充滿熱愛、婚後五十幾年，對配偶完全付出、對子女完全包容、對自己之生活方式完全堅持之勇者。她是一為虔誠的佛教徒，慈悲為懷，燃燒自己，照耀別人，母親來到世間似乎示現一位充滿溫暖、捨己為人的布施者，假如我們子女有任何值得讚許之處，應該是受她庇蔭所致。我們覺得母親生命中最偉大的特質，應該在於無私的奉獻，我們很幸運生為她的子女，只有在有生之年，盡力學習具有此一特質，將溫暖送給生命中所遇見的每位生命個體，始足以報答母親之恩情。





阿嬤與我

藍民仰

我想感謝在座諸位的前來，想必都是生前我阿嬤的至親摯友。自己只是阿嬤眾多孫子女的一個，無法道出所有孫子的心聲，只能略述我和阿嬤這一段在人世間的緣。

壹、自幼把我帶大的阿嬤

我從小就是給阿公和阿嬤帶大的，我早上吃的是阿嬤煮的稀飯、晚上喝的是她燉的湯。我有時睡她的床、墊她的枕、還蓋她的被。我身穿她幫我縫製的衣服保暖、腳踩她替我穿上的鞋子去上學。我唸的是她給的三字經，而我玩的是她買的小汽車。小時後的我，總是黏著阿嬤不放，我那個時候甚至連哭聲，也都叫著阿嬤。

阿嬤說我小時候很怕生，第一天上幼稚園，早上進教室後，一發現看不到阿嬤在身邊，就開始慌張地東張西望；別人正開心地玩耍，而我卻是頭轉過來轉過去，忙得團團轉，因為阿嬤不見了。找著找著心裡一急，就哭了起來；而還站在窗外的阿嬤，望著哭著的我，居然也跟著流起淚來；結果，兩個人，一老一小，就站在教室一裡一外，互相看著對方流淚。這些童年的景象，其實我都還記得。

令我印象最深刻的，是有一次我生了重病，高燒不退，阿嬤為了照顧我，整整三天三夜不出房門一步，不斷地照顧我到好起來。我當時只是覺得很安心，因為阿嬤總是會一直在我旁邊的。那時，她其實已經五十幾歲了，而且除了照顧我，也好幾次同時照顧其他幾位表弟，實在很不容易。

阿嬤對我的養育之恩如此之重，但是我長大以後，還沒有機會為她煮過飯、也無法細心照料她的起居。其實，我能做得實在不及她為我做的萬分之一。她連生病時也把自己打理得好好的，不太需要人家幫忙；自己唯一能做的，只有在她面前堅強鎮定地面帶微笑。想不到，自己滿腔的熱血竟無從注入，深怕一旦做錯了什麼，反而給阿嬤多添了麻煩。

貳、我心目中的阿嬤

阿嬤是個很疼愛子女的人。有一次她來我們家，趁著媽媽有事出去一下，竟衝到廁所裡一下子刷馬桶一會兒又洗浴缸，忙了一陣後，還流著汗，然後眼睛滑溜溜地跟我們說，不要跟你媽媽說，她太忙沒時間洗廁所，我來幫她洗一下，這一幕當下，讓我頓時語塞，久久無言以對。最近，阿嬤的身體一直非常不好，但卻仍然憂心家裡沒有好好整理乾淨。而我們家，這一陣子，反倒多虧了妹妹的大力幫忙，一個人扛下許多家事，也讓家裡的廁所依舊一塵不染。

阿嬤也是的喜歡佈施的人。甚至在我看來，她所做的一切，都不斷的以成就她所愛的人為中心，當然，也包括我在內。阿嬤曾經跟我說，她覺得她做過一件很得意的事，就是在小時候曾經帶我去日本奈良的東大寺，寺廟裡有一座大佛，而大佛的旁邊有一根大柱子，她叫我和其他日本小朋友一樣排隊去鑽那一根大柱子底下的小洞，因為據說從那個洞鑽出來以後，書會讀得好。我沒有因此更用功唸書，但我的考運竟出奇的好。這一次我有幸能去日本，也故地重遊，幫阿嬤買了東大寺的佛像，保佑阿嬤平安，很開心她能見到。

阿嬤影響我最深的恐怕還是她堅毅的性格。她嬌小的身軀，做得卻是大塊頭的工作，且一做就是一輩子。和阿嬤聊天時，她還好幾次私底下展示她至今依舊靈活的手腕，其靈活程

度恐怕連年輕人也做不到。而阿嬤長期辛勞持家的結果，除了提供我們無比舒適的一個避風港，更是作爲阿公，乃至於我們兒孫得以毫無後顧之憂在外打拼的最大支柱。在她身上所散發出的奮鬥精神，是我終身的學習典範；而能受到她的教誨，則是我畢生的榮幸；至於民仰能作爲她的孫子，更是民仰一輩子的驕傲。

參、永遠的阿嬤

長大以後，雖然不再與阿嬤同住，但阿嬤的關心一直沒有少。曾經有一位算命先生跟我說，自己小時候很幸運一直都有貴人守護著我，度我苦厄，現在想想，阿嬤對我無微不至的呵護，還真像一尊菩薩，不僅守護著我，也守護著大家。她曾好幾次把我拉到一旁，問我有沒有交女朋友，女朋友是誰，她還說她很想參加我的結婚典禮。只是，我每次都說，學業尚未完成，自己仍須努力。但我的心底，卻好想大聲對她說，阿嬤請妳放心，我一定不會辜負妳的期望的。

我最後一次和阿嬤說話，是在日本通的電話，當時她躺在醫院，只說：「仰～趕快寫完論文～趕快回來」。想不到沒多久，她就成佛去了。

這一次，阿嬤果真成佛了。很慚愧，我沒有帶著寫完的論文回來。很難過，我如今已近而立之年，卻還不能在生前讓她看見自己成家立業的本事。在此，我突然感受到，每當自己在電腦上一個字一個字敲下我的論文時，在這些文字背後所承載的意義，竟是如此的重大，且竟然就是家人殷切的期盼！其實，我們每一個人做的每一件事，都已不再是我們自己的事而已，它們還代表著大家共同的期待、共同的理想。我們是不是應該認真做好我們自己的每一件事呢！

最近再日本聽到一首歌叫「化爲千風」（日文是：千の風におつて），裡頭的歌詞是這麼寫的：

私のお墓の前で 泣かないでください
そこに私はいません 眠ってなんかいません
千の風に 千の風になって
あの大きな空を 吹きわたっています
秋には光になって 煙にふりそそぐ
冬はダイヤのように きらめく雪になる
朝は鳥になって あなたを目覚めさせる
夜は星になって あなたを見守る
私のお墓の前で 泣かないでください
そこに私はいません 死んでなんかいません
千の風に 千の風になって
あの大きな空を 吹きわたっています

請別在我的墓前哭泣
我不在那裡 我沒有沈睡不醒
我已化身爲千風、千絲萬縷的微風
在那廣闊的天空中翱翔
秋天的時候，我就是陽光，暖暖的灑向田地之間
冬天的時候，我化身白雪，亮亮地閃著鑽石的光芒
早上太陽升起時 我化爲飛鳥，輕輕地把你喚醒
夜晚來臨時 我變成星辰，溫柔地守護你入睡
請別在我的墓前哭泣
我不在那裡 我還沒有離開人間
我只是化爲千風、一陣陣的暖風
在那無邊無際的天空中飛翔著

如今，我相信阿嬤在天上看得見我們過得很好，也不斷地在世間散播她的愛。身爲她的子孫，我們身上留著阿嬤的血液也帶有她的神彩，我們的一舉一動，一言一行之間，其實都還充滿著她的身影、也都在延續著她的存在。當諸位看到我們，也一定會發現，原來她一直都活在大家身邊，與我們，也與各位，一起分享她的喜樂、一起實現她的願望。

最後我想以阿嬤的一個孫子的身分轉達她的願望，向大家誠摯地問候一句：請多保重！並且珍惜當下與家人共聚的每一刻；在阿嬤身前，也請您不用哭泣，因爲阿嬤一直到現在，依然跟著我們，一起，認真地活著呢！不是嘛！祝福諸位。

我是阿嬤永遠的乖孫 仰

南北疆行腳

續三



李有福

塞里木湖 模黑住宿 險象環生

九月九日

往塞里木湖一路上仍然是大沙漠大草原，可能這地段水源較豐，生活在此的人口也較多，路邊常看到少許商店及莊稼農作，以種植棉花為最多，路上可見綠樹及農作較能疏解旱沙漠的印象，這段路長三三〇公里，不知是司機技術問題，還是過度小心竟然花了十小時才到達，這時天色已暗，且下著雨，氣溫很低，我們要住的小木屋建在湖邊山坡上通路鋪架棧道，又沒有路燈，棧道階板高低不平，摸黑行走其上極為危險，進住屋內，又見多處水電不通可叫大家氣急敗壞，周偉照急忙解釋因路途距離關係才安排住此，這是第一次狀況不熟很抱歉，但這小木屋已是這裡條件最好的旅社。她也在黑夜寒雨中跑上忙下的照顧大家，並叫服務員買十八只手電筒分給大家人手一只，看在周小姐的責任心及熱誠態度，大家只好委屈的在此安眠一夜。塞里木湖是中國最大的高山湖泊，海拔高度二四〇七公尺，面積四五七平方公里，在我們住宿的木屋往湖面看三面環山、水色深藍、一平如鏡，前面則是海天一線漫無邊際，景色非常美麗，以此經驗提供親朋好友，以後若有機會到此一遊，應好好規劃行程，時間提早一小時或行車速度稍快些，則可欣



賞塞里木湖黃昏景色，再行走六十六公里沿途欣賞青山峻嶺，進住清水河市的賓館應較合適。

昨天買的五道黑魚干中餐清蒸上桌，味道香美為魚中極品，我開玩笑的說：「蕭師父把車子開回頭，我們再買它一大箱。」蕭司機正經的笑容這那有可能回頭已是幾百里路了。

司機鬧情緒

九月十日

行前就已經周偉照小姐一再要求因路上行車長久，每人須有兩個座位，司機要最好、車子要最新，前幾天稍感所乘廈門出廠的金龍三十七座車子避震器稍有問題，但司機開車速度稍為慢些，按司機蕭先生開車已有三十幾年經，歷但昨天那一小段也開了十幾小時甚至連一級道路也只開六十公里，所以大家就認為他速度太慢而非開車小心，我們用台語溝通可能他也聽懂幾句，於是車子啓動前兩次離合器放得太快車子產生暴衝現象，有幾位團友差一點摔倒，昨天晚上跟今天早上司機拒絕用餐，於是紛紛向周偉照小姐要求換司機。

離開塞里木湖到清水河鎮這段路程風景優美，峻山翠嶺美不勝收，隨即赴中國與哈薩克斯坦的邊境海闊翟爾果斯口岸，這裡有很多商店，攤位賣售各形各樣的外國貨，在此停留一小時，陶醉在開價殺價的聲浪中，大肆採購，到達惠遠古城參觀建立在二百年前的古蹟將軍府，林則徐曾被貶官到此當將軍，他著力開導伊犁河讓大漠變為綠洲，興盛農業富裕黎民、人民個個尊敬林則徐為他成立紀念館，並以林公尊稱。

伊寧是個現代代的城市，工商發達市容

整潔，是僅次於烏魯木齊為新疆第二大城市，看到伊寧市的建設，中國國力強大足以讓世人刮目相看。

新疆是瓜果之鄉，盛產葡萄、蘋果、水蜜桃、香水梨、蟠桃、石榴、哈蜜瓜……等瓜果。導遊周偉照小姐一路上提供各類瓜果給大家品嚐，幾天來已經快將各類水果嚐盡，加上一路上熱咖啡、熱茶點，所以漫漫長路並不覺苦。

天山山脈景色迷人

九月十一日

大家早安，今天我們車子換乘伊犁旅遊大巴司機姓宋，周偉照這樣向



大家宣示，果真的把蕭司機連人帶車給換掉，很擔心周小姐這行為會不會發生爭執？周小姐說：「沒問題，旅遊首重平安與讓大家玩得快樂，我處理得很圓滿，請大家放心，真不得不佩服周小姐是位女強人，處事能力一流。」

伊寧（伊犁）到巴音布魯克全程三五〇公里，上午宋司機就跑了二〇〇公里，在那拉提用完午餐後，車子進入人間仙境的天山山麓，我們沿伊犁河畔繞著山谷而上，一路上團員受美景刺激，驚喜尖叫聲不斷，一下哇你們看那清澈流水漂亮；一下子叫著好美麗的峻山檣林；一下子喊著那天山山頂上白皚皚的積雪好美喔！車子從天山北側走到山頂高原，停車拍照不下十次，在美景的薰陶下，一群六、七十歲的老人家老態不見了，個個變成天真活潑的忘年大帥哥、資深美少女。

走了幾天的大草原大沙漠，今天進入了天山，首先在山麓下的那拉提國家森林公園看到已披上秋色衣裳，色彩豐富非常迷人的大地，團友們多人在草原森林騎馬散步展示

馬上英姿，達天山高原依然是一望無際的大草原，游牧毡房稀稀落落佈滿大地，群群羊兒埋首於草原上的美食，新疆的草原遊牧景色實在太迷人、太可愛。巴音布魯克是天山高原上的一個小山城，我們夜宿的白天鵝賓館設備不佳，但能在美麗的天山高原上住上一夜也就不計較了。另有一處很大的酒店新建工程就快完工，可望以後遊客住宿問題將有改善。

天山夜空星夜迷人

九月十二日

在新疆旅行因地域太大，天天在大草原、大沙漠中行動往往幾百公里，途中常看不到一戶人煙，今要往庫車兩地距離七三〇公里，為了趕路披星戴月，清晨七點三十分離開巴音布魯克，黎明的夜星月光還很明亮，在天山高原上因路況不佳，在高原的草原裡二五〇公里就耗用五小時，一路顛簸倍極辛苦，不過這種狀況行前都已有心裡準備，而且沿途青青草原大地上成群白綿綿的羊兒像白沙一樣，一群群的撒在青青大地上好美好柔和的景色，團員們多是至交好友，大家在車上說說笑笑，苦中作樂也就將將長程跋涉之苦忘得一乾二淨，時值中秋高原草地上已結成一片片薄冰，稀奇的拿起冰片玩得好高興。

午後下了天山之後已完成北疆所有北程，開始進行南疆行程路經庫爾勒順路參觀古代絲路必經之地，也是古代戰地要塞鐵門關，離開鐵門關隨後又進入沙漠大地往目的地庫車進行，快到達庫車時發現夜空星星特別明亮美麗，於是特別請司機停車讓大家在沙漠欣賞夜空群星，這在台灣因光害問題是難得看到的景色，車子進入庫車已是隔天凌晨一



天山高原合影

點，算算一路總共耗用十七小時（其中含中晚餐及轉換輪胎一小時）實際行車時間約十四小時。

進入南疆這裡人民穿著素質不及北疆，可能因水源較豐大部份人口皆以農耕為主，工商也比北疆發達，公路上汽車來往也較繁忙，這些差異使南北疆顯然是兩個不同的天地。

烽火台珍貴史蹟

九月十三日

庫車是進入南疆的第一站，以人口數排行是新疆第二大城市，市容整潔一幅欣欣向榮的氣勢，這裡出產石油所以經濟也非常富裕，當車子離開市區觸目所及一片無邊無際的褐紅色雅丹地貌，首先參觀鹽水溪，公路就沿著溪邊進行，溪底無水卻呈現一層白色鹽巴，兩邊山勢起伏山形為斧劈皴岩，形狀非常壯麗非常漂亮宛如一幅國畫，這裡有一景點是始於漢朝時代的克孜爾千佛洞，經解說說明「這些洞穴歷史悠久很有歷史價值，然因法國盜採及文革時代的破壞加上疏於管理佛洞內的壁畫已殘缺不整；天下萬物無奇不有，這座山光禿禿、寸草不生，看起來很乾燥枯悶，但很不可思議的現象竟然在此發現，在乾燥的山岩中延綿不斷的滲出如同淚珠的水滴匯集成一股水流故名曰「千淚泉」。續前往烽火台，這建物始建於二千多年前也是用泥土夯實造成，長久經歷風化雨蝕現僅有八米多高多寬的遺蹟，再往蘇巴什古城，這也是古代西域三十五國中的一國城區在大漠中分建西兩城，相隔約五公里，只參觀西城，東城因道路不通無法靠近，就殘留遺蹟仍可看

出這古城的宏偉氣勢整個街廓規劃



李有福伉儷烽火台合影



沙漠英雄胡楊樹

清晰可見，最明顯的教堂長約八十米，寬約四十米，當年唐玄奘曾在此講經，教堂的結構牆也是用黃土夯實建造牆基約有三米寬，現有高度尚有五米左右，其雄偉構造依然可

見，回顧當年建造此城的工程浩大及其困難度，證實了定勝天的諺語。

晚上安排新疆文藝廳欣賞龜茲樂舞，現場觀眾只有我們一行十八人而演出者就有十四人演出水準相當高，觀眾雖少掌聲卻是非常熱烈，短短一小時的演出整個演廳充滿熱鬧和無限歡悅的氣氛。

艾壁沙漠石油寶藏

九月十四日

踏進世界第二大沙漠塔克拉瑪干大沙漠可真大開眼界，跨過塔里木河走了一百多公里這段路程因塔里木河的水分能生長草木植物所以是綠油油一片大多數是千年老胡楊樹，胡楊樹是最能耐旱的樹木，生命可長達千年死後枯幹豎立千年不倒，質堅硬有非常高的經濟價值，因它的生命力很強，所以得到沙漠英雄的雅號，在這沙漠中蘊藏大量石油所以中國在一九九三年於這沙漠中建造一條高級柏油路，有計劃的要將荒漠變成油田；路邊有幾處油井現已開始抽油，沙漠大地遇風吹襲則隨時可變更地形，所以中國要建造這條公路也經十次科學探討，克服一切困難才著手建造這條全長五百公里的公路，沙漠中的沙是黃色的細沙因風移產生像海浪狀的波形，偶有較高則像山丘，因風吹這條道路有隨時覆蓋而斷絕交通的可能，所以中國在今年三月開始在路邊打井抽水種植胡柳及莎莎草（耐旱的植物）的綠化防沙工程並已收到相當大的效果。

中東國家因石油而富，中國新疆沙漠面積之大極可等同於中東，豐富的石油蘊藏量將來大量開採其經濟價值是何等可觀。

從庫車穿越塔克拉瑪干沙漠到達民豐行程七三〇公里耗時十一小時。

楊丁文教基金會需要您的支持

爲感念楊丁校長爲教育犧牲奉獻及服務社會的精神理念，由楊丁先生治喪委員會擇節喪葬費及熱心公益人士捐助，辦理有關文教公益活動爲宗旨。

本會爲了擴展業務，營造更豐富更精緻的文教系列活動，我們誠摯歡迎您的參與，讓楊丁校長的精神永遠散發光芒。如果您想資助這些有意義的活動，本會歡迎捐款，數目不在多寡只要您慈悲的心，就可影響一個人的未來，感恩！

◎帳戶本人存款此聯不必填寫，但請勿撕開。

收據號碼：

◎存款交易代號請參見本單背面說明。

98-04-43-04

收據號碼：

◎本收據由電腦印錄，寄款人請勿填寫。

◎寄款人請注意背面說明。

郵政劃撥儲金存款通知單							
收 款 戶 名 稱	郵 政 號 2	2	0	9	1	8	6
戶 名 財 團 法 人	楊 丁 文 教 基 金 會	新 臺 幣					
(請用壹、貳、參、肆、伍、陸、柒、捌、零等大寫並於數末加一整字)							
經辦局收款戳	寄 姓 名	通 訊 處	電 話	人	人	電 話	人
寄款人代號							

郵政劃撥儲金存款收據	收款帳號	存款金額	電腦紀錄	經辦局收款戳

虛線內備機器印證用請勿填寫

寄款人此執聯

菩薩心、疼惜心、回饋心

本會是政府立案的公益慈善基金會

財團法人楊丁文教基金會
法人登記台中地方法院85.9.26第18冊30頁第696號
台中縣政府85.9.5中縣教社字第227612號
中區國稅局沙鹿稽徵所統一編號95843179號

行善要即時，功德要持續。施比受更有福，真正的快樂，是施捨後的那分清淨、安祥、與喜悅。我們衷心感謝您的支持與愛護，您的捐款將是支持我們繼續推廣文化教育工作的最大力量。在此我們除了再次感恩外，願平安喜樂永遠常駐您心。

劃撥存款收據收執聯注意事項

- 一、本收據請妥為保管，以便日後查考。
- 二、如欲查詢存款入帳詳情時，請檢附本收據及已填妥之查詢函文原存款局辦理。
- 三、本收據各項金額、數字係機器印製，如非機器列印或經塗改或無效。
- 四、每筆存款至少須在新臺幣十元以上，且限填至元位為止。
- 五、倘金額塗改時請更換存款單重新填寫。
- 六、本存款單不得黏貼或附寄任何文件。

- 一、帳號、戶名及存款人姓名、通訊處請詳細填明，以免誤寄。抵付票據之存款，務請於交換前一天存入。
- 二、每筆存款至多須在新臺幣十元以上，且限填至元位為止。
- 三、倘金額塗改時請更換存款單重新填寫。
- 四、倘金額塗改時請更換存款單重新填寫。
- 五、倘金額塗改時請更換存款單重新填寫。
- 六、倘金額塗改時請更換存款單重新填寫。

欄	訊	通
---	---	---

交易：0501現金存款 0502現金存款(無收據) 0503票據存款
代號：0505大宗存款 2212託收票據存款

此欄係備存款人與帳戶通訊之用，惟所作附言應以關於
本次劃撥事宜為限，否則應請更換存款單重填。

捐款功德徵信錄

96.10.1~97.4.30 捐助累計數
(捐助芳名，恕未尊稱)

捐助芳名	本期捐款	累計數	捐助芳名	本期捐款	累計數
王烟超	20,000	60,000	陳淑質	2,000	20,000
和順代書	2,000	14,000	劉興庚	2,000	31,500
陳惠津	3,000	12,000	韋德一	5,000	7,000
鐘清發	3,000	5,000	王文德	8,000	38,000
陳添芳	5,000	6,000	吳彥霖	10,000	10,000
蔡圓月	10,000	101,000	周春霖	20,000	148,100
劉金華	10,000	73,000	楊真治	10,000	73,000
卓文川	100,000	283,000	許吳瓊寶	3,000	33,000
王弘毅	50,000	50,000	游添財	2,500	20,000
楊肇賢	11,000	16,000	劉瑞金	9,000	55,000
楊宗明	10,000	77,000	楊知衡	1,000	3,000
楊崧元	1,000	3,000	蔡朝嘉	30,000	30,000
汪信平	2,000	17,000	王甲乙	100,000	253,000
楊素芬	20,000	177,200	陳憲慶	35,000	270,000
李金澤	2,000	22,000			

名譽董事 捐助累計數 10 萬以上

張瑞華楊棠如楊棠州 不動產等公告現值 2,474,853 元

李有福	948,700 (含義展捐款 48,700)	楊清華	559,667	高炳榮	545,790	楊雄傑	307,000
卓文川	283,000	陳憲慶	270,000	廖榮輝	255,000	王甲乙	253,000
楊昌文	200,000	黃春生	200,000	楊金德	197,000	楊素芬	177,200
鄭富	160,000	李子駿	155,000	周春霖	148,100	吳金生	140,600
陳瑤塘	130,000	李東儒	120,000	蔡喬桂	105,400	楊天生	104,000
楊文欣	104,000	蔡圓月	101,000	董國恩	100,000	蔡家堆	100,000
郭煥民	100,000	陳明三	100,000	楊清隆	100,000	王溪村	100,000

捐助累計數 2 萬元以上

蔡錦銓	83,000	楊宗明	77,000	楊基銓	74,000	顏水滄	73,000
楊培塔	73,000	劉金華	73,000	楊真治	73,000	蔡焜燁	67,100
陳錦清	67,000	謝春貴	66,100	卓坤秀	62,300	王烟超	60,000
李金珠	59,100	楊基溉	55,000	劉瑞金	55,000	蔡添丁	53,100
李春輝	52,700	蔡天賜	50,000	丁素姿	50,000	王弘毅	50,000
黃添進	45,000	賴宗良	42,100	嘉陽手球隊	42,000	王文德	38,000
鄭文賓	36,100	楊厚鏞	36,000	林俊耀	34,500	三三高爾夫	34,000
嘉陽教職員	33,600	顏煌甲	33,000	許吳瓊寶	33,000	林晉諒	32,100
劉興庚	31,500	蔡文林	30,100	蔡朝嘉	30,000	吳秋華	30,000
李水圳	30,000	徐蔡柳雲	30,000	郭梓桂	30,000	陳國棟	30,000
楊金鐸	30,000	楊清欽	30,000	顏信雄	30,000	楊界華	29,000
楊清基	28,367	陳永欽	27,000	潘碧雲	27,000	洪啓榮	25,000
黃仲生	25,000	楊正雄	25,000	嘉陽董事會	25,000	楊百島	24,100
林旭佳	23,800	蔡嘉藤	23,000	楊秋雲	22,000	李金澤	22,000
蔡獻如	21,500	蔡人豪	21,500	黃吉雄	21,100	曾景輝	21,000
峰強王程	20,000	黃鈴雄	20,000	盟大建設	20,000	鄭清塗	20,000
王聰富	20,000	懋榮建設	20,000	陳淑質	20,000	游添財	20,000

~竭誠歡迎參加~

李家同教授 演講預告

演講題目：人類面臨的重大問題

演講日期：七月三十一日(星期四)上午十時

演講地點：國立清水高中大禮堂（台中縣清水鎮中山路 90 號）

李家同教授 學經歷簡介

學歷：

01. 民國 50 年：台灣大學電機系學士
02. 民國 52 年：美國加州大學柏克萊分部電機系碩士
03. 民國 56 年：美國加州大學柏克萊分部電機及計算機系博士

經歷：

01. 民國 51 年至 52 年：美國 NCR 公司工程師
02. 民國 56 年 10 月至 63 年 06 月：美國聯邦衛生總署高級研究員
03. 民國 63 年 08 月至 64 年 08 月：美國海軍研究所研究員
04. 民國 64 年 08 月至 66 年 07 月：清華大學應用數學研究所所長
05. 民國 66 年 08 月至 72 年 07 月：清華大學計算機管理決策研究所所長
06. 民國 72 年 08 月至 73 年 07 月：清華大學電機工程研究所所長兼系主任
07. 民國 73 年 08 月至 77 年 07 月：清華大學工學院院長
08. 民國 77 年 08 月至 83 年 01 月：清華大學教務長兼代校長
09. 民國 83 年 02 月至 88 年 06 月：靜宜大學校長
10. 民國 88 年 07 月至 88 年 11 月：暨南國際大學校長
11. 民國 88 年 12 月起：暨南國際大學資訊工程學系 資訊管理學系教授

本會 97 年度 工作計劃

(1) 97 年 5 月接受台中港區高中、大學

清寒及優秀學生獎助學金申請、清
水高中入學績優獎學金及學生急難
助學金申請。

(2) 97 年 5 月發行第十七期會刊。

(3) 預定 97 年 8 月頒發台中港區高中、
大學清寒及優秀學生獎助學金、清

水高中入學績優獎學金、急難助學
金和王林東杏女士紀念獎學金。

(4) 預定 97 年 8 月與台中縣政府或清
水鎮公所合辦「教育系列演講」活
動。

(5) 97 年 11 月發行第十八期會刊。



本會 96 年度 財務決算報告 97.1.26

◎ 歲入部份

捐款收入	727,000 元
利息收入	125,392 元
房租收入	51,000 元
補助款收入	20,000 元
合計	<u>923,392 元</u>

◎ 歲出部份

頒發獎助學金	350,000 元
鼎半年刊印刷費	54,888 元
專題演講活動費	34,203 元
行政辦公費	13,545 元
結存金額(撥入預備金)	470,756 元
合計	<u>923,392 元</u>